

La antigua consulta de enfermedades de los ojos
— DEL —
Doctor CERVERA
Dirigida desde hace tres años por el
Doctor Juan Campos Fiol
SE HA TRASLADADO
a la calle de Caballeros, 46, principal
Horas de consulta: todos los días de doce a dos.

SOCIO CAPITALISTA
Se desea uno que disponga de dos ó tres mil pesetas para explotar un taller de ebanistería.
Razón En Borrás, núm. 9, segundo, Valencia.

SOMBRERERÍA DE ABRIL
Caballeros, 11
Hoy gran exposición de modelos y géneros de verano.

Asuntos del día

La muerte de la reina Isabel ha producido general sentimiento en España. Todos los periódicos, al trazar su necrología, reconocen que su caída del Trono se debió más a culpas ajenas, que a propios desaciertos, y se complacen en hacer resaltar las buenas cualidades que adornaban su carácter.

Como dice muy bien un colega, la reina Isabel, al abandonar para siempre este escenario del mundo, por donde las generaciones van arrastrando sus lacerias físicas y morales, levantándose ahora para caer mas hondo después, no la acompañan palabras acerbas por pingües labios pronunciadas, sino peticiones sinceras por todos los corazones sentidas.

Las noticias que se reciben de Barcelona continúan siendo satisfactorias. Por el luto que impone el fallecimiento de la reina abuela, se han suspendido los festejos anunciados, celebrándose únicamente la visita al monasterio de Montserrat y la revista de somatenes, acto este último que ha sido brillantísimo, y que ha demostrado la sinceridad de los sentimientos monárquicos del pueblo catalán.

La Vanguardia, de Barcelona, en un artículo muy razonado y sensato, ocupándose del entusiasta recibimiento que el rey ha tenido en aquella ciudad, dice lo siguiente:

"Bien sabe Dios que somos francos enemigos de la política del Sr. Maura; bien saben los lectores que hemos combatido con energía los que creemos sus errores, y que seguiremos censurando lo que digno de censura hallemos en su conducta; bien sabe Dios a cuánta distancia nos hallamos de la manera de pensar del Sr. Maura en casi todos los problemas que constituyen la cosa pública; pero reconocemos y aplaudiremos siempre sus condiciones de carácter, la rectitud de su conciencia y la enérgica voluntad que le anima de realizar sus deberes de gobierno con vigor, con gallardo ardimiento, sin miedo y sin escrúpulo.

"Por qué no decirlo? Nosotros vemos con envidia al partido que le tiene en su seno, y recordamos con dolor la conducta de aquellos que le arrojaron de nuestras filas, infiriendo a la causa liberal verdadero e irreparable daño."

Las noticias que recibimos a última hora nos comunican que el Sr. Maura, de regreso de Montserrat, al cruzar el Arco de Triunfo, ha sido silbado. A nadie sorprenderá esto. Los correspondientes decían ayer que los presidentes de los círculos republicanos habían celebrado una reunión con objeto de organizar una silba contra el Sr. Maura. Este acto de protesta, pues, nada significa política mente.

NOVEDADES LITERARIAS

(Información quincenal para LAS PROVINCIAS)
DESDE MADRID
«Las escuelas de Europa».—El último episodio de Galdós.—«A través de mis nervios», por fray Candil.
Año de leer un libro titulado *Por las escuelas de Europa*, y he sacado de su lectura una impresión, no se si de pena, de desprecio, de envidia ó de todas estas cosas juntas. Refiérenos el autor D. Félix Martí, profesor de primera enseñanza en Cartagena, su reciente viaje por Francia, Bélgica, Alemania, Suiza é Italia, á fin de estudiar la organización y el funcionamiento de los establecimientos docentes, tan distintos de los nuestros—vuelvo á decirlo—me han causado, y creo que causarán á todo lector español, verdadero bochorno.

Locales españoles, algunos de aspecto monumental como en Alemania y Suiza, en donde, el primero que al extranjero se le enseña entre

las cosas mas notables de cualquier pueblo, es la escuela; jardines y patios espaciosos, clases confortables é higiénicas, talleres excelentes para los trabajos manuales, material de enseñanza abundante y escogido, profesorado numeroso, inteligente y bien pagado, graduación en los estudios en armonía con la edad y desarrollo intelectual de los discípulos, combinación en la enseñanza de lo útil con lo bello, gimnasia, educación artística, cantinas y Cajas de Ahorros... de todo esto, no como excepción, sino como instituciones generales en toda Europa, nos habla el Sr. Martí.

«Qué contraste con nuestras escuelas! Aquí en la misma capital de España, á excepción de dos ó tres establecimientos como el de *Los Jardines de la Infancia*, las escuelas públicas—de muchas de las privadas puede decirse lo mismo—están instaladas en locales infectos, casas de alquiler malas y de habitaciones pesadamente distribuidas. Un maestro véase obligado á instruir simultáneamente á un centenar ó mas de niños; el material es malo, escaso y antiquado. Nada de patios ni jardines, ni casi de aire ni de luz.

«El acceso á un salón de clases—decía poco há el delegado regio de las escuelas de la Corte, Sr. Ruiz Jimenez—requiere abnegación valerosa. Un vaho intenso, agrio, mortificante, denuncia el peligro que se corre dentro. A la falta de luz y de aire, hay que sumar la del otro vivificante por excelencia: el aire. A violario contribuyen las alcobas de dormir del maestro y de su familia y servidumbre, sin otra ventilación que la del salón de clases, lo que, si es grave mal para los niños, no es pequeño riesgo para el maestro. Recuerdo de dos alcobas que me produjeron muy triste impresión: en una había perdido el digno profesor, con intervalo de pocos años, dos esposas, víctimas de la tuberculosis, y al lado, y en comunicación, se hallaba un cuarto oscuro, destinado á depósito del papel y de los libros para los niños; en la otra dormía un pequeño, hijo de la maestra, convaleciente de la difteria».

Y si esto es en Madrid, calcúlese lo que ocurrirá en esos pueblos, en los cuales los maestros han estado cobrando hasta poco há sueldos anuales de 200 pesetas, y aún inferiores á tan exigua suma.

«Yo he visto escuelas—escribe el Sr. Martí hablando de las de España, alojadas entre montes de estiércol en dependencias inmediatas á cuadras inmundas, y no separadas de estas ni por una mala puerta; las he visto en la antecala de la cárcel de tal modo, que para encerrar al preso tenían que atravesar la escuela; he visto algunas en celdas de conventos ó en habitaciones de otros edificios antiguos en completo estado de ruina, y tan mal provistas de menaje, que se disponía de una sola mesa para todos los alumnos. Pero he visto algo peor, si queda para los niños cosa peor que la asistencia á estas escuelas. He conocido un pueblo de la provincia de Albalcete, próximo á la capital, que ha estado cuatro ó cinco años con la escuela cerrada porque un vecino influyente consiguió que el Ayuntamiento le alquilara una casa tan lóbrega y tan húmeda, que el maestro se negó á habitarla, ante el temor de que los niños, é y su familia perdieran allí la vida».

«Como, pues, esperar que de tales escuelas salga la deseada regeneración de España? Vergüenza dá ver á nuestros políticos de unos y otros bandos, perdiendo el tiempo en discusiones baldías, sin percatarse de que los barbaros, esto es, la ignorancia, la incultura, la superstición, la ferocidad, los males sin cuento, en fin, que nacen de la falta de instrucción, pululan por todas partes. Si; la raíz de nuestros males está en la ignorancia, y contra ella no hay mas que un remedio, la escuela, pero la escuela sana é higiénica, á la cual acuda el niño, no como á un suplicio, sino como á una fiesta, en donde su cuerpo se vigorice, en donde su inteligencia se fortalezca, en donde sus sentimientos se depuren y eleven.

Al cabo de poco tiempo, la generación que saliera de esos centros á la Europa traerían á nuestra querida nación. Claro es que para ello es menester derramar el dinero á manos llenas, construyendo edificios, formando verdaderos pedagogos y dotándolos con sueldos que les permitan consagrarse con tranquilidad de ánimo y entusiasmo de corazón á sus nobles y ennobecedoras tareas.

Puerta es también que la parte pensante del país se penetre de que los pueblos no mejoren de la noche á la mañana, mediante un cambio repentino de instituciones, sino con la lenta mejora de los hombres que constituyen los pueblos. Conseguir esta mejora es la misión del maestro.

El último Episodio Nacional, de la serie que viene publicando Galdós, es *La Revolución de Julio*; empieza con el atentado cometido por el cura Merino, y acaba con el triunfo de la insurrección de 1874.

Los hechos históricos que en el episodio se refieren, son, como quien dice, de ayer. Aún los que no somos viejos los hemos oído contar á nuestros padres ó nos hemos enterado de ellos por la lectura en nuestra infancia de libros como *El último Borbón*, de Santos Guzmán, ó de novelas como *El palacio de los crimenes*, de Ayguals de Izco, libros ambos, en los cuales, sin necesidad de acudir á otras fuentes, ha podido encontrar el ilustre novelista, materia histórica para su último episodio. La degradación y suplicio del cura Merino, la efervescencia de Madrid contra el partido Polaco, la sublevación de O'Donnell y Dulce, la acción de Vicalvaro, el levantamiento del paisanaje madrileño, las barricadas y combates de los días 16, 17 y 18 de julio y el triunfo definitivo de los sublevados, cosas son todas ellas que Galdós va enlazando con la acción senilística de la novela. Toda la parte inventada de ésta se reduce, casi exclusivamente, á contarnos las gestiones que hace D. José de Beramendi, personaje ya conocido de los lectores de los anteriores episodios, para dar con el paradero de cierta joven andaluza que, dejando á su marido con tres cuartas de narices, se vá con su amante á hacer en el campo y en la sierra, vida rústica y semi-selvaje.

En este idilio de amor libre y montañés, trasparece el ideal del autor hacia la rustificación, tomada esta palabra en el sentido, no solo de la higiene del cuerpo, sino del alma deformada ó adulterada, ó ambas cosas á la vez, por los refinamientos de la vida social moderna. «Yo no sé—dice el autor por boca del personaje principal del episodio—cuántas morales hay, ni cuál es la mejor, en el caso de que haya mas de una. Mientras esto se averigua, no atentemos á la libertad de nadie y dejemos á cada pájaro en su nido. ¡La ley!... La moral...! Si queremos dar con la moral y la ley, busquemoslas en nuestros corazones».

Véase por lo copiado, como Beramendi es un precursor del individualismo anárquico de nuestros días.

Más que la porción de historia externa que se relata en *La Revolución de Julio* nos interesa lo que hay en el libro de lo que pudiéramos llamar el subtelón histórico, toda esa trama menuda sobre la cual bordan tribunos, audaces, héroes é

higiénicos, los hechos que constituyen luego la historia pomposa y académica. El último episodio de Galdós nos habla de cómo se educaban las mujeres hace medio siglo, de cuál era la situación económica de los empleados del gobierno, del cambio puramente formal que se operaba en las costumbres de la clase media, de los vagos inconscientes escollos de las muchedumbres... Todo esto es, vuelvo á decirlo, lo mas sabroso de la novela y lo que explica aquella revolución casera como tantas otras del siglo XIX «que no mudó más que los externos chirimboles de la existencia, y sólo puso la mano en el figurón nacional, en el sartén de su rostro, en sus afites y postigos, sin atreverse á tocar ni con un dedo la figura real que el maniquí representaba y aupó á los ojos de la ciega muchedumbre».

«Los trabajos periodísticos—particularmente los llamados *Crónicas*, dedicadas á la actualidad ambiente y fugitiva; participan forzadamente del estado de ánimo en que el cronista se encuentra. El autor que escribe un libro sigue el momento mas oportuno para escribir, aquel en que mas dueño se siente de sus facultades, cuando mayor reposo y serenidad tiene su espíritu. El cronista de nuestros periódicos, escribe bajo la presión de la urgencia y cuando el suceso lo exige. De aquí el carácter nervioso y apasionado de este género literario. El cronista tiene que escribir su crónica, esté triste ó alegre, tedioso ó animado, lleno de optimismo por un suceso de su vida que le regocija, ó de pesimismo por un disgusto ó contrariedad que le abata y decaigiera. Una novela manifiesta, indirectamente, es claro, el carácter de su autor; pero una serie de crónicas expresa, de manera bastante clara para el que sabe leer, la situación de ánimo y aun quizás el estado de salud en que el cronista se hallaba al escribir cada una de ellas. ¡Con cuánta claridad, por ejemplo, se vé la desesperación de Larra en su artículo *Yo y mi criado!*»

En las crónicas que Emilio Bobadilla (*Fr. Candil*) ha coleccionado con el expresivo título de *Al través de mis nervios*, se descubre fácilmente el «momento psicológico», en que han brotado de la pluma del autor. Las hay melancólicas, orules, burlescas, piadosas... Lo que á todas las unidades es el espíritu sincero del cronista. Bobadilla es de los pocos escritores españoles que dicen lo que sienten y lo que piensan. «Que se equivoque á veces? Quien lo duda; pero no miente, ni siquiera intenta adobar con enfemismos lo que él tiene por verdadero. Dotado de un alma que pudiéramos llamar *Impertinente*, lo feo, lo falso y lo antiartístico, le produce una irritación violenta que se traduce en frases acerbadas y corrientes, en violentos sarcasmos, en sangrientas ironías».

Es un orficio, no solo de literatura, sino de todo lo que cae bajo su observación, que es mucho; porque Fr. Candil tiene extensísima cultura, erudición, no solo por su sed hidrópica de saber, sino por sus continuos viajes.

Al través de mis nervios contiene cuadros admirables de la vida de París como *Día de difuntos* y *París en agosto*; críticas literarias admirables como las de los dramas *La buena Esperanza*, *¿Que Vadé Resurrección?*; estudios concisos, pero substanciales como los de Litré, Elve y Taine; semblanzas como las de Johnson, H. Humbert y Vico; y páginas llenas de humor y sátiras, como los artículos titulados *Baturrillo*.

Con muchas de las afirmaciones de Fr. Candil no estoy conforme, y de buena gana estamparía aquí, á no impedirlo la longitud que tiene ya esta crónica, algunos de los reparos que se me ocurren; pero lo que no he de omitir es la expresión leal y sincera de mi admiración á un escritor, que, en mi concepto, tiene derecho á ocupar uno de los primeros puestos en la literatura contemporánea.

ZEDA.

El rey en Cataluña

El viaje por Gerona y Figueras.—Manifestaciones entusiastas. El triunfo sobre el catalanismo. Lo que dice el Sr. Domenech.—Lo ocurrido en el Ateneo Barcelonés.—La actitud de las mujeres.—Descortesía de algunos periódicos.

(De nuestro correspondiente especial.)

Barcelona 10 (mañana).—La rapidez con que se suceden las expediciones en el viaje regio hace que el cronista apenas tenga tiempo de consignar sus notas desordenadas.

El éxito del viaje es completo, como lo demuestra el hecho de que Gerona y Figueras, que se creía eran baluartes de los republicanos, han tributado al rey una acogida cariñosa.

En la capital gerundense, los republicanos, con prudencia, que es digna de elogio, no hicieron profecías respecto al viaje regio y permanecieron retraídos de los festejos. En cambio, los catalanistas asistieron á las fiestas y contribuyeron á su esplendor.

En Figueras, los republicanos tienen opado al Ayuntamiento y hasta el alcalde es orrealignario suyo, y, sin embargo, la población estuvo muy cariñosa con el rey. No fué un recibimiento respetuoso y frío, sino demostración de cariño y simpatía.

Ya dentro de la misma comarca, en Castellón de Ampurias y luego en Rosas, el entusiasmo fué mayor.

En ninguno de los pueblos citados hubo el mas pequeño incidente desagradable, y esto es ya de importancia en el viaje, pues con la rapidez que se hace podía suceder que hubiera cualquier olvido.

El golpe terrible lo han llevado los catalanistas, y esto lo confiesa el mismo diputado del partido Sr. Domenech, el cual, hablando con orgullo hace un rato, reconocía la división que ha surgido en la agrupación, que puede dar al traste, y así se teme, con la organización que tiene actualmente.

Una nota importante que revela el estado de opinión en Barcelona, es que el Ateneo no ha puesto colgaduras para no disgustar á algunos catalanistas furibundos que pertenecen á la asociación, y que muchos socios se han dado de baja en las listas, calificando con dureza el acto de la junta directiva.

Otra nota de importancia también, es la actitud de las mujeres, no ya de la aristocracia, sino del pueblo, las cuales, insultadas por los diarios republicanos, hacen propaganda contra ellos. Los aludidos periódicos no solamente insultan á las señoras, sino que ahora arremeten contra los somatenes, por concurrir á la fiesta que se dará en Montserrat dentro de pocos horas, y los radicales se alifian de reaccionarios, de fuerza peligrosa, dando á entender que son carlistas, y piden su disolución.

Esto dará idea del resultado del viaje regio y del estado de la opinión.

El cronista no puede mas. En cuarenta y ocho horas ha ido á Gerona, Figueras, Castellón de Ampurias, Rosas, y regresado á Barcelona. Al llegar al magnífico puerto, he tenido la fortuna de presenciar el hermoso espectáculo de la entrada del «Giralda», escoltado por los buques de las escuadras francesa é italiana.

Los grandes acorazados izaban la bandera española. ¡Será esto un símbolo ó el feliz ensueño de que resume el poder y la grandeza de la patria?

M.

Camino de Montserrat.—En Sabadell y Tarrasa.—En Monistrol: Ovación delirante.—Aspecto del monasterio de Montserrat.—Los somatenes.—El Te Deum.—Monumento á los héroes del Bruch.—Banquete.—Revista á los somatenes.—Varias noticias.

(Por telegrama)

Barcelona 10.—Anoche el santuario de Montserrat ofreció un hermoso aspecto. La animación era extraordinaria. No se encontraba alojamiento. Hubo que abrirse la iglesia para que allí se cobijara la gente.

A las siete de la mañana ha salido el rey para Montserrat. Le acompañaban los Sras. Maura, Linares, Polavieja, Maritigui y las autoridades.

Desde Capitanía general se ha dirigido á la estación de Norte por las calles de Isabel II, Comercio y Salón de Juan. El público se descubría á su paso. Al llegar á la estación había numerosos grupos que le han aclamado. El rey, que vestía de almirante con guantes negros, ha pasado por debajo de un arco de follaje, adornado con banderas. El interior de la estación se hallaba adornado con plantas y flores. Al partir el tren se han oído aplausos.

El tren real ha llegado á las ocho á Sabadell. Los andenes estaban ocupados por mucha gente, predominando el elemento obrero. La fachada de la estación se hallaba adornada con mucho arte. Hecha con flores, se leía esta inscripción: «A Su Majestad Alfonso XIII». Una comisión de fabricantes ha pedido al rey que se detuviera en la estación y la visitara, contestando D. Alfonso que lo hará con mucho gusto en otra ocasión. Aplausos y aclamaciones han anunciado la salida del tren.

También ha sido cariñoso el recibimiento en Tarrasa, á pesar de que la mayoría del pueblo está en Montserrat. Comisiones del ayuntamiento, fabricantes y obreros han saludado al soberano. También le ha saludado el P. José Godos, exprofesor del rey. Bate ha sido despedido entre ruidosos aplausos.

En Monistrol los andenes estaban ocupados totalmente por los vecinos, que al presentarse el monarca asomado á la ventanilla, han aplaudido frenéticamente, saludándole con vítores. Le han saludado igualmente las autoridades del pueblo. La estación estaba adornada vistosamente.

Entre ruidosas ovaciones ha descendido del tren el rey y su séquito. Se han oído gran número de palomas mensajeras. El rey era aclamadísimo. Frente á la estación se había levantado una tribuna, que estaba ocupada por fabricantes y obreros. Al pasar el rey lo han ovacionado. Poco después se ha dirigido la comitiva á tomar el tren de Cremallera. El suelo era una verdadera alfombra de flores. También se habían levantado grandes arcos de triunfo. La estación estaba igualmente engalanada con mucho gusto. Un gentío ovacionaba sin cesar á D. Alfonso.

El monarca ha ocupado un sillón lujosísimo, cubierto de paño rojo con las armas de Castilla, en uno de los vagones del Funicular. Desde lejos se oían las campanas de Monistrol, que aún repiqueaban en honor del rey. La máquina del tren iba adornada con banderas españolas y catalanas. Muchos obreros vitoreaban al rey.

Al llegar á Monistrol-Villa, el entusiasmo ha sido grande. Gran número de señoras han arrojado sobre el rey gran cantidad de flores. La pequeña estación estaba adornada con arte. Los obreros aplaudían á S. M.

Durante el ascenso, el director de la explotación explicaba al rey todos los detalles sobre la construcción del Funicular. El monarca admiraba el pintoresco efecto que causan las montañas.

Entre ruidosas manifestaciones de entusiasmo ha llegado el rey á Montserrat. Le apostó describir el efecto que produce el Santuario y oraciones. Los somatenes cubrían la carrera por donde debía pasar el soberano. Los aplausos no cesaban, y D. Alfonso se encontraba satisfechísimo.

El Sr. Delgado Zulueta, capitán general de la región, ha pedido al rey, que previo consejo del Sr. Maura, concediese á los somatenes el carácter de agentes de la autoridad.

El Sr. Maura no ha puesto inconveniente alguno, y el rey ha concedido lo que solicitaba el capitán general.

El rey se ha dirigido al templo del Monasterio, cantándose un solemnisimo *Te Deum*. De la oración agrada encargóse el obispo de Solsona, Dr. D. Juan Benlloch, que ha enlazado con elocuencia el viaje del rey con el fallecimiento de la reina doña Isabel; dedicó elogios á ésta y á los somatenes, puestos al amparo de la Virgen de Montserrat. El rey ha hecho grandes elogios del sermón.

Terminada la solemnidad religiosa, el rey se ha trasladado á la plaza, visitando el claustro antiguo. Los alrededores de la montaña ofrecían magnífico aspecto.

D. Alfonso ha colocado la primera piedra en el monumento á los héroes del Bruch. Es de piedra muy artística con los escudos de España y Cataluña y las iniciales de Alfonso XIII. El rey ha elogiado el proyecto.

Terminada la ceremonia y firmada el acta, se han despedido el rey y su séquito, inaugurando también el monumento dedicado á la Virgen por las Hijas de María, de Barcelona.

A las tres de la tarde se ha servido el banquete en el convento.

El rey tenía á su derecha el cardenal Sr. Casañas y á su izquierda al capitán general. Enfrente de S. M. sentóse el jefe de palacio, que tenía á su derecha á los generales señores Linares y Polavieja, y á su izquierda al abad del Santuario, á los prebendados, á los generales Pacheco y Maritigui, al marqués de Comillas, al gobernador civil, al presidente de la Audiencia, al fiscal del Supremo y otras distinguidas personalidades. A un extremo sentóse el ayudante del rey. Seguía otra mesa, dispuesta para 150 comensales, que presidía el presidente de la Diputación D. José Riera, y en la que tomaron asiento la nobleza, grandes de España, delegado regio, diputados á Cortes y provinciales y otras distinguidas personas.

La gente se ha desmenuado por la montaña. Se han formado numerosos y pintorescos grupos. El espectáculo que ofrecía la montaña era verdaderamente hermoso.

Después se ha celebrado la revista de los somatenes. Los somatenes han formado en dos filas,

El rey, acompañado del general Linares y del comandante general de somatenes, les ha pasado revista. Después el soberano ha firmado un decreto, concediendo medalla de bronce á todos los somatenes.

El Sr. Maura ha leído el decreto, diciendo: «S. M. es el primer catalán. ¡Vivea Catalunya!».

Luego se ha efectuado la tradicional procesión del rosario. El cuadro resultaba muy bonito.

A las cuatro y media ha principiado el desfile en el mismo instante que empezaba á llover. Muchas personas han quedado descontentas de la fiesta, por no haber encontrado nada para comer.

El rey regresa á Barcelona, á donde llegará á las siete de la tarde.

Se han recibido telegramas de pésame de los jefes de Estado dirigidos al rey por el fallecimiento de la reina doña Isabel. Figuran entre ellos los del czar de Rusia, emperador de Austria y Francisco José, Victor Manuel de Italia, Eduardo de Inglaterra y Loubet, presidente de la República francesa. A todos ellos se les ha dado inmediatamente contestación. Se ha designado á un telegrafista, especialmente dedicado á contestar á las felicitaciones que recibe el Sr. Maura.

En los edificios públicos y en los consulados ondea el pabellón á media asta. Los buques no están hoy empavados. En el vestíbulo de Capitanía se han colocado listas. Halláanse abiertas de firmas.

Cuando regrese el rey, se acordarán los festejos que han de suprimirse por el luto.

ISABEL II

París 9.—La reina doña Isabel pasó la noche perdiendo gradualmente sus fuerzas, hasta que se extinguió su vida sin sufrimiento. A las ocho de la mañana, comprendiendo que se aproximaba el fin de la ilustre enferma, se reunió la familia alrededor del lecho, avisándose al mismo tiempo al embajador de España y al Nuncio de Su Santidad. El embajador llegó cuando la reina espiraba el último suspiro. En la vista de la ferocidad del Nuncio, administró los últimos Sacramentos é oracionó en el palacio, Rvdo. P. Jaquinet. La reina quedóse como dormida, desarrollándose entonces una escena de desconsuelo entre las hijas de la egregia finada y los fieles servidores.

Acto seguido telegrafizó la noticia á Madrid y á Barcelona, y se telefonó al ministerio de Negocios Extranjeros. En el palacio de Castilla se izó la bandera española á media asta, enlazándola con un oropón.

A las 10:30 presentóse en el palacio Mr. Delcassé, quien dió el pésame á las infantas en nombre del gobierno francés.

La consigna de no permitir la entrada á nadie en el palacio se cumple rigurosamente, hasta el punto de que sólo se ha facilitado la entrada á los personajes citados. También se ha prohibido á la servidumbre comunicarse con nadie del exterior, llegando al extremo de no permitir la estancia de los periodistas en el vestíbulo ni en el jardín para tomar las correspondientes notas de información.

A las 10:45 el P. Jaquinet dijo la misa en la cámara mortuoria, asistiendo al pladoso acto la familia y la alta servidumbre, el embajador y el secretario de la embajada.

Todos los criados de palacio están desconsoladísimos por la pérdida de tan buena señora.

Durante la misa llegó el Nuncio, quien revisóse, y acto seguido dijo otra misa, á la que asistieron las mismas personas.

El embajador ha permanecido en palacio hasta las dos de la tarde, á cuya hora regresó á la embajada donde se ha colocado también la bandera á media asta, con fogos de luto. Se han pedido instrucciones al gobierno y se ha telegrafado al Sr. Maura. Desde las once de la mañana el consul de España en París se ocupa en las diligencias oportunas para certificar la defunción y en poner sellos en el palacio. Un oficial del cuarto militar del presidente de la república ha acudido á la casa mortuoria para inscribir en la lista á M. Loubet. Gran número de distinguidos miembros de la colonia española acuden al palacio de Castilla, la mayoría de los cuales conocen el desconsuelo cuando preguntan por el estado de la reina.

El cadáver, todavía no amorajado, reposa en el lecho habitual, cubierto con una colcha de seda. La reina parece dormida, pálida, pero no desfigurada, y con la cabeza inclinada. Dos monjas resan en la cámara mortuoria y las damas de la servidumbre velan el cadáver.

Mañana, á las ocho, será embalsamado, y después se colocará en la capilla ardiente, formalizándose la entrada á todos los españoles residentes en París.

Se ha abierto el testamento ante las infantas, el príncipe Luis de Baviera, el embajador, el consul y un notario. Como no contiene disposiciones respecto al entierro, el embajador espera instrucciones del gobierno español. El consul ha levantado el acta de defunción para remitirla á España y ha dado parte á la alcaldía de París. También ha puesto sellos en las distintas dependencias de la regia morada.

Continúa acudiendo gran número de individuos de la colonia española, el cuerpo diplomático y el mundo oficial francés, inscribiéndose en las listas abiertas en el palacio y en la embajada. Los periódicos dan cuenta de la muerte en frases encomiásticas.

Madrid 10.— Toda la prensa dedica largos artículos á la reina doña Isabel.

El Imparcial dice que con su fallecimiento termina su siglo, que pasa ya á la historia.

«En estos momentos—escribe—reaparece en cuadro sombrío el alma trágica de aquel período. La historia juzgará á todos».

El Liberal recuerda que el período de la reina Isabel fué de lucha.

«La trajeron los liberales y se la llevaron los reaccionarios».

El País afirma que ahora paga España los daños de la época de Isabel II. Dice que el pillaje trajo la guerra separatista en Cuba.

El Globo, en cambio, hace grandes elogios de aquel período histórico. Afirma que en el reinado de Isabel II florecieron las artes, se modernizaron las ciencias y las letras, y la moneda alcanzó un valor que ahora nos parece mitológico.

España recuerda lo agitado que fué el primer período del reinado, y cree por ello que no admite punto de comparación con ningún otro.

La prensa toda de París dá cuenta del fallecimiento de doña Isabel; inserta biografías de la finada y dedica frases de simpatía á España.

Los médicos reconocieron el cadáver, y como observaron en él síntomas de descomposición, acordaron proceder al embalsamamiento anoche mismo. Esta mañana, á las diez, después de la misa que ha dicho el Nuncio, ha sido expuesto al público el cadáver. El féretro es de ébano con asas de plata. Se halla expuesto en el salón principal de palacio sobre una plataforma, con una

LA TINTURA IODO-TÁNICA DEL DOCTOR GREUS ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO

Es de deducir de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfotónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados...

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones góticas, reumáticas, cálculos, artritides, gastralgias, acidoes, etc., y se emplea disuelto en agua...

La mejor purga Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas DEL DOCTOR GREUS

Este producto, muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es, por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico...

inclinación de 50 centímetros. En la cabecera del féretro se halla el escudo de España. Las paredes del salón cubren las grandes paños negros...

En el caso de que se celebren funerales aquí en París, asistirán Mr. Loubet y los ministros, y se tributarán al cadáver los mismos honores que al D. Pedro de Braganza...

VALENCIA

Las populares fiestas de San Vicente Ferrer comenzaron ayer, siendo favorecidas por un tiempo hermosísimo. La afluencia de forasteros fue grande...

Con solemnidad se celebraron las funciones religiosas anunciadas, haciendo elocuentes panegíricos de San Vicente, en dialecto valenciano, los respectivos oradores...

De nueve a once hubo serenata freta a todos los altares. Hoy continuarán los festejos. En la plaza de la Constitución, a las ocho, se distribuirán mil raciones...

Como víspera de la festividad del Patrón de Valencia, San Vicente Ferrer, se cantaron ayer tarde en la Basílica solemnes vísperas, completas, matines y laudes, con música...

Los Comulgares de impedidos de las parroquias de Santa Catalina y San Agustín, San Bartolomé y San Andrés, celebrados ayer, revistieron gran brillantez...

En el primer de los citados templos figuraron niños de la Casa de Beneficencia, la Asociación de Católicos, el apostolado, niños vestidos de ángel...

No menos solemne fué el Comulgador de la parroquia de San Bartolomé. Presidido por Su Divina Majestad Ibañeta...

En el primer de los citados templos figuraron niños de la Casa de Beneficencia, la Asociación de Católicos, el apostolado...

En el primer de los citados templos figuraron niños de la Casa de Beneficencia, la Asociación de Católicos, el apostolado, niños vestidos de ángel...

En el primer de los citados templos figuraron niños de la Casa de Beneficencia, la Asociación de Católicos, el apostolado, niños vestidos de ángel...

En el primer de los citados templos figuraron niños de la Casa de Beneficencia, la Asociación de Católicos, el apostolado, niños vestidos de ángel...

En el primer de los citados templos figuraron niños de la Casa de Beneficencia, la Asociación de Católicos, el apostolado, niños vestidos de ángel...

En el primer de los citados templos figuraron niños de la Casa de Beneficencia, la Asociación de Católicos, el apostolado, niños vestidos de ángel...

En el primer de los citados templos figuraron niños de la Casa de Beneficencia, la Asociación de Católicos, el apostolado, niños vestidos de ángel...

En el primer de los citados templos figuraron niños de la Casa de Beneficencia, la Asociación de Católicos, el apostolado, niños vestidos de ángel...

En el primer de los citados templos figuraron niños de la Casa de Beneficencia, la Asociación de Católicos, el apostolado, niños vestidos de ángel...

una banda de música y de muchos socios, se dirigieron al Centro de federaciones obreras, en donde se le incorporaron estas y otras del puerto...

La tribuna la ocupaban el comandante de Marina, el diputado a Cortes Sr. Blasco Ibáñez, el representante del Ayuntamiento, concejal señor Gabarda, y los invitados...

—Las pastillas Crespo calman la tos en el acto y modifican favorablemente los síntomas del catarro, Caja 150 pesetas en las farmacias...

—Ayer mañana se reunieron en el antedepacho del gobierno civil los regantes de la acueducto de Mestalla, bajo la presidencia del electo caballero D. Manuel Martínez Alcoy...

—Mañana por la tarde, bajo la presidencia del gobernador civil, se reunirá la Junta consultora de la Carol Modelo, para tratar del derribo del ex-penal de San Agustín...

—Parace que el joven oficial del regimiento de Mallorca D. Manuel Batlle Alonso-Gasco, que tan importante papel jugó en el crimen del estafista de la calle de Játiva, capturando al asesino, se le piensa proponer para una cruz o instruir expediente para su ingreso en la orden civil de Beneficencia...

Licor Carmelitano El mejor digestivo que se conoce. —Aunque no del todo restablecido, se ha enorgañado nuevamente de la jefatura de Vigilancia D. José Molina...

—La Compañía del ferrocarril del Norte ha puesto en conocimiento del público que, a partir del viernes se abre al servicio público la sección de Onteniente a Alcoy, de la línea de Játiva a dicha ciudad...

Por lo tanto, los trenes corren números 980 y 981 y mixtos números 982 y 983, cuyo itinerario está indicado en el cartel del servicio de trenes que comenzó a regir el día 1.º de enero del corriente año...

Los de esta ciudad que se dirijan a alguno de los pueblos de la nueva sección que se inaugura, deberán aprovechar el primer tren que sale por la mañana, y que llega a Alcoy a las 12.40 de la tarde, o el tren-correo que parte a las 5.22 de la tarde, llegando a dicha ciudad a las 10.55 de la noche...

Las salidas de Alcoy a las 5 y a las 11.22 de la mañana, enlazaran en Játiva, respectivamente, con el correo de Madrid y el mixto de la tarde...

—Ayer dieron principio las funciones de la presente temporada en el teatro del Colegio de San Vicente. Las zarzuelas de los Sres. Campo Martí y Medina, Una dona parladora, Un temerario apurad y Els filets de San Vicent gustaron sobranamente al numeroso público...

—Ayer les fué practicada la autopsia a los cadáveres de las desgraciadas hermanas Antonia e Lidia, víctimas del sangriento drama de la calle de Játiva. Los proyectiles causaron grandes destrozos en las entrañas de las infelices mujeres...

—Los detenidos anteaño como puntos, en una casa de la calle de Rbra, fueron entregados ayer al juzgado del Mercado, donde prestaron declaración. Luego quedaron en libertad provisional...

—Los inquilinos del piso tercero de la casa número 25, de la calle de los Derechos, salieron ayer tarde de paseo, y a su regreso, a las siete, echaron de menos treinta pesetas en metalico, una colcha, una capa y otras prendas de ropa...

—Ayer tarde a las cinco se verificó el triste acto de conducir el cadáver de D. Juan Solís a la última morada, siendo una verdadera manifestación del duelo que ha causado el fallecimiento de nuestro estimado amigo...

—Con extraordinaria solemnidad se celebró ayer en la capilla del Colegio de San José, que dirigen los PP. Jesuitas, el conmovador acto de recibir la primera Comunión 43 alumnos del expresado centro...

—Las distinguidas familias de los colegiales llegaban por completo el templo. El altar mayor ofrecía hermoso aspecto por las flores y luces que lo adornaban. La misa comenzó a las ocho, siendo el celebrante el P. Antonio Hiestra...

—D. Antonio Bas Bag, José Bosch Martí de Vesse, Pedro Calabuig Trencor, Rafael Carbonell Muntó, José Carlos Peyró, Estanislao Giner Guillot, León Lapeyre Navarro, Mariano Passat Ballester, Diego Sirvent Diz Flor, José Tormo Mareo, José Tormo Selva, Rafael Tormo Selva, Jesús Veria Uribarri, Fernando Vives y Alonso de Medina, Federico Abarques Viala, Vicente Farió Durá, Manuel Guillém Payero, Carlos Guzmán Furrat, Luis de Jandenes Villalonga, Jesús de Ledesma Gracián, Luis Llovera Coquilat, José María Canamás, Pascual Meroader Vallier, Augusto Riota Sister, José A. Rodríguez de Valeroel y de León, Vicente Antón Puig, José Barján Galich, Eduardo Benimell Casado, José Campos Pinazo, Federico Costell Rmos, Carlos Ferris Ubeda, Enrique Fossar Bayarri, Emilio Gimeno Arahel, José Lajarra Tasso, Rafael Marco Colomina, Adolfo Molins Ciccar, José y Juan Bautista Momp Fontana, Francisco Moreno Orduña, José María Muedra Baixell, Bruno Pérez Garin, Miguel Perpiñá Fortea y Francisco Rodrigo Pallardó...

Felicitamos sinceramente a todos estos colegiales, haciendo extensiva la felicitación a sus familias.

Anteaño se inauguró el nuevo Circolo Tradicionalista de la calle de Gil Polo, acto que fué presidido por el jefe regional tradicionalista señor Polo y Peyrolón, y al que asistió gran número de correligionarios...

—Añoche obsequió con una serenata el orfeón humorístico de la Sociedad "El Antiguo", a su director artístico D. Vicente Pellicer.

—En el teatro de dicha Sociedad celebró anoche su beneficio la Hile Rita Espejo, que cantó con lianongo éxito El duo de la Africana, La traperera y La alegría de la huerta...

—La Sociedad "El Canto", celebró esta tarde, a las tres y media, una función teatral, poniéndose en escena El arcadiano de San Gil, La chala, El chiquillo y El santo fingido.

Somatose Contra la Clorosis



Esta noche se pondrá en escena la aplaudida zarzuela Carcelera, en la que la señorita Guirina obtiene muchos aplausos.

En la función de mañana se estrenará el sainete en un acto y tres cuadros, letra de los señores Alvarez Quintero y música del aplaudido maestro José Serrano, La reina mora, obra de gran éxito en Madrid, y de la que tenemos inmejorables noticias...



Si eso que vimos ayer tarde procedía de algún sanatorio de estos, bien hicieron los herederos de Penáver adelantando la muerte.

A mi se me aseguró que los sucesores de Orozco enviarían una corrida de toros con todas las de la ley, y yo, pensando de mil tomas la promesa en serio, y la transmití a los lectores de Las Provincias.

Los cuales lectores, no creo que por eso hayan llegado a sospechar que un servidor está vendido al oro americano, que es el que impera en nuestra plaza.

Quedamos, pues, en que la tal corrida no estaba presentable por fea, por chula, y sobre todo por floja.

Y a mí que como no voy a ir, que el invierno fué así o así, porque si un ganadero tiene interés en que sus reses engorden, lo consigue en todo tiempo.

Menos mal que en el primer tercio demostraron regular bravura; pero así y todo, cuando se dió suelta al último, que abaratará poco más que una paloma mensajera, el público se indignó, y el presidente, que lo era ayer tarde mi buen amigo D. Buenaventura Guillén, participando de la misma indignación, dispuso que volviere a los corrales aquel conato de toro.

Claro es que el público no tiene ninguna culpa de que los ganaderos sean tan... frescos, ni de que las empresas se denjen del timo, como el mas inocente de nuestros paletos; pero el presidente que pretenda que todo el mundo respete el reglamento, debe comenzar respetándolo él.

Bienvenida no debió salir de Madrid, y no habría salido, si en vez de infusorios envían los de Penáver la corrida que anunciaron.

El público, mas bonachón que nunca, halló bueno y hasta digno de aplauso cuanto el espada hizo, sin hacer nada.

No puede tener queja, pues, el joven Manolo, de los valencianos. Aquí seamos así. Cuando nos dá por ser benévolo, lo toleramos todo, y cuando nos dá por ser riguroso, le damos un disgusto al mas pintado.

Y volviendo a las faenas de Bienvenida, aunque en el manejo de la capa y de la muleta víose apreciable desenvoltura, fué todo ello muy desahogado, y la forma de matar poco artística.

Perdónesse todo esto por el estado en que se halla, y esperemos verle restablecido, para tener ocasión de aplaudirle con mas justicia.

Advertisement for D. Francisco Cubells y Cubells and his wife Doña Amalia Pla, mentioning a religious service on the 12th.

Advertisement for Doña Carmen Queraltó Vallés, widow of Piñol, mentioning a religious service on the 8th and 10th.

Advertisement for Especialidades Marzal, listing products like Ginebra aromática EL GATO, Rhum Jamaica LA CUBANA, and Anis Marzal.

gri, y solo Dios sabe las cosas que se le ocurrirían hacer. Con seguridad que sañó hasta en eclipsar a sus colegas. Pero no debió faltar un buen amigo que le aconsejase que se comprimiera, para evitarse posibles enemistades, y Emilio atendió el consejo...

DESDE ALMAZORA Administración municipal modelo.—Mejoras conseguidas.—La nueva Estación.—Patricios ilustres.—Lo que es Almazora.—Insigificante mortalidad. Almazora 8 de abril de 1904. Sr. Director de Las Provincias.

Diario de Avisos MIL PSETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Píez, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias...



D. O. M.

LA NIÑA

María de la Esperanza Almela Chinestra

ha fallecido hoy 11 abril, a los nueve años de edad confortada con el Sacramento de la penitencia

R. I. P.

Sus padres D. Jesús y doña Esperanza, abuela, hermanos y tios, tienen el sentimiento de participar tan dolorosa pérdida a sus demás parientes y amigos...

Se publica no asistan coches.

Pozos artesianos

y maquinaria.—J. FIGUEROLA.—VALENCIA

Advertisement for 'GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS' for treating anemia and other ailments.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópico de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia

Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrófobos...

Semilla de gusanos de seda

garantizada, obtenida por el sistema celular de monsieur Pasteur y selección microscópica de las mariposas.

Una onza, 30 gramos, 1250 pesetas

MOVIMIENTO DE POBLACION

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Modesta Belmonte y Alonso, de 57 años...

Del distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Desaparados Torra y Barroca, de 20 años...

Del distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Tevesa Ten Alcaide, de 75 años...

Del distrito de San Roca

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Josefa Zarragoza Matas, de 78 años...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Vicente Ferrer, confesor, patrón de Valencia y su reino...

SANTOS DE MAÑANA.—San Constantino, obispo y confesor de San Julio, papa y confesor.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Ignacio.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Virtudes, en San Esteban.

Quintos

En la Basílica se celebra esta mañana, a las 9.30, misa solemne en honor a San Vicente Ferrer...

En la capilla de la casa natalicio de San Vicente Ferrer se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

En el templo de San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las 10 y media, misa solemne...

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 10 ABRIL Vapor Silurian, de Gandía, en lastre. Vapor Gelda, de San Luis de Rodano, de tránsito.

Vapor Alido, de Garrucha, en lastre. Vapor Adour, de Amberes, con cargo general.

DESPECHADOS Ninguno.

El matrimonio de los militares

En la Gaceta se ha insertado la siguiente ley regulando el matrimonio de los militares: "Doa Alfonso XIII, por la gracia de Dios y la Constitución, rey de España:

A todos los que la presente vieren y entendieren, sabed: Que las Cortes han decretado y Nos sancionado lo siguiente:

Artículo único. El art. 3.º del real decreto de 27 de diciembre de 1901, quedará redactado en estos términos:

"Art. 3.º Para que se les conceda la real licencia, deberán los jefes y oficiales y sus asimilados haber cumplido 23 años de edad. Los subalternos acreditarán, además, poseer una renta que, unida a su sueldo y pensiones de cruces, complete el de capitán.

Se exceptúa de la obligación de justificar la renta mencionada a los subalternos de todos los cuerpos é Institutos del ejército y sus asimilados que eusien treinta años de edad y doce de efectivos servicios, y a los pertenecientes a las escuelas de reserva, cuerpos de Alabarderos, Invalidos, Guardia civil y Carabineros, cuerpo auxiliar de oficinas militares, brigada obrera y topografía de Estado Mayor, y ayudantes de la sanitaría y celadores de fortificación, cualquiera que sea su edad y tiempo de servicio.

No se concederá licencia de casamiento a los alumnos de las Academias militares, ni se admitirán a examen para ingresar por oposición en Academias y cuerpos del ejército á aspirantes casados ó viudos con hijos.

El registro de actos de última voluntad

La Gaceta publica un real decreto, fecha 5 del actual, resolviendo que hasta tanto que esté reorganizado el Registro general de actos de última voluntad, con arreglo á lo dispuesto en el real decreto de 27 de setiembre de 1899, se suspenderá la expedición de certificaciones que con referencia al expresado Registro podían solicitarse voluntariamente, conforme á lo prevenido en el de 29 de octubre de 1900.

Esto no obstante, la Dirección general de los Registros y del Notariado podrán facilitar á los jueces de primera instancia é instrucción, noticia de lo que resulta del expresado Registro cuando lo crean necesario ó conveniente para la administración de justicia, y á los particulares que lo deseen, si acreditan tener interés en ello.

La reorganización definitiva deberá estar terminada en el plazo de un año, á contar desde el siguiente día al de la publicación del presente real decreto en la Gaceta de Madrid, y concluido dicho plazo, se entenderá en todo su vigor el real decreto de 27 de setiembre de 1899.

Declaraciones del Sr. Moret

Madrid 10.—Un redactor del periódico España ha celebrado una conferencia con el Sr. Moret, quien manifestó, entre otras cosas, lo siguiente:

"No es oírto que yo pretenda unirme al señor Montero Ríos. La desunión vino por ellos, por lo que manda el Sr. Montero Ríos, que se titulan demócratas. Hasta ahora puedo asegurar que no existen corrientes de unión.

En mi partido no existen disidencias, y en el de ellos sí, pues hay una escisión profunda: la de los demócratas, al ver que en la última etapa parlamentaria nada dijo en el Senado el Sr. Montero Ríos. Esa división se ha acentuado mas por la cuestión de las incompatibilidades.

Tres son las cuestiones que han de resolver los gobernantes: la religiosa, la social y la económica.

En la primera el Sr. Montero Ríos está de acuerdo con el Sr. Maura, y yo me opondré; si es menester, revolucionariamente, á que se apruebe lo que desea el jefe del gobierno.

En la segunda, el Sr. Montero Ríos se queda muy atrás del Sr. Maura, pues al menos, éste dá impulso al Instituto de Reformas Sociales. Públicamente, los Sres. Vega de Armijo y Canalejas demuestran su disgusto con el Sr. Montero Ríos. No sé la actitud en que ambos señores se colocarán. Tampoco sé si llegarán á un acuerdo.

Las fracciones liberales están llamadas á desparecer, y entre ellas no cuento la del Sr. Canalejas, pues éste, con su talento y elocuencia, está llamado á prestar grandes servicios en la gubernación del Estado.

No tiene fundamento el rumor de mi unión con el Sr. Villaverde, ni siquiera creo en la unión de los villaverdistas con el Sr. Maura.

El Sr. Moret dijo que sus impresiones eran favorables al Sr. Maura, por el éxito logrado en el viaje regio.

Terminó diciendo que Maura, por lo menos, continuará un año mas en el poder.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DEL EXTRANJERO

Guillermo II

Paris.—Un telegrama de la Agencia Dalziel confirma la noticia de que el célebre cirujano Seimdt ha salido de Francofort para Palermo, con objeto de examinar la garganta del kaiser, cuyo estado inspira vivas inquietudes.

También se asegura que se han dirigido telegramas á Londres, para que las autoridades inglesas continúen examinando cuidadosamente á todos los viajeros que salgan con destino á Malta, lo cual indica que existen temores de que se prepare un atentado contra el kaiser.

Tratado

Paris.—Le Petit Parisien atribuye á Delcassé las siguientes manifestaciones: "España no perderá nada. Tanto Francia como Inglaterra, sólo desean fomentar el comercio en Marruecos, apoyar al sultán, facilitarle recursos, abrir vías de comunicación para el imperio sea lo que debe ser. Todo esto exige tiempo. Seguir otra política, no lo juzgo oportuno."

Varias noticias de la guerra

San Petersburgo.—El general Makaroff telegrafía que pasó á la vista de Port-Arthur la escuadra japonesa, desapareciendo en seguida. Espera un nuevo ataque. Tiene adoptadas las precauciones necesarias.

Seul.—El ministro del Japón ha participado que se han retirado los rusos del Yalu. París.—Ha llegado á Odesa un vapor con 16 oficiales de la dotación del "Varing". Han sido ocaionados. Se dirigen á Sebastopol.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 10, á las 18'45. La Gaceta publica el escalafón de los empleados de Aduanas. Inserta asimismo una real orden de Instrucción pública autorizando á los escolares á terminar sus estudios por el plan que los comenzaron.

Se atribuyen al Sr. Villaverde los propósitos de oponerse por patriotismo al desarrollo excesivo de los gastos militares. "Primero—dicen que dice—está el problema de las subsistencias. Hay que robustecer los organismos económicos nacionales. Además se impone una reorganización de los servicios. El rentista debe ver asegurado su oupón, mas que por las medidas del gobierno, por el desarrollo de la riqueza pública."

La revista España Económica y Financiera se ocupa del regionalismo y aconseja que se acometa una amplia descentralización para quitar gravedad á las soluciones radicales de los catalanistas.

El Sr. Romero Robledo ha enviado un extenso telegrama al Sr. Maura felicitándole calorosamente por el triunfo conseguido en Barcelona.

Ha fallecido el magistrado del Supremo señor Armengol.

Los arquitectos extranjeros han visitado esta mañana la Basílica de Atocha y la Exposición del Retiro. Les acompañan los Sres. Arbona y Velazquez. Esta tarde han estado en Nuestra Señora de la Almudena y el nuevo edificio de los ingenieros militares. En esta última visita les acompañaban el coronel Sr. Marva. Esta tarde han asistido á la corrida de toros. El Sr. Clavería dará esta noche una conferencia en el Ateneo sobre la historia de la arquitectura española, utilizando el aparato de proyecciones. Mañana continuarán las sesiones del Congreso.

Sevilla.—El rector de la Universidad, D. Antonio Andrade, ha presentado la dimisión. Se atribuye esta á que el ministro de Instrucción pública nombró por cuenta propia la maestra en propiedad de Beja, desestimando el nombramiento que con arreglo á ley había hecho el Sr. Andrade.

Palma.—Se ha recibido un telegrama retrasando dos días el viaje del rey. El obispo ha publicado una Pastoral alusiva al viaje del rey.

Bilbao.—Se están celebrando las elecciones municipales en el distrito de San Vicente, elecciones que fueron suspendidas el pasado noviembre. Desde las primeras horas de la mañana se han situado numerosos grupos frente á los colegios, impidiendo que votaran los que no tienen voto. En virtud de algunos incidentes, han sido detenidos unos 90 individuos, que han logrado mas tarde fugarse, destruyendo la puerta de su prisión. La Guardia civil ha salido en persecución suya. Se espera que antes del anocheer ocurran graves desórdenes. Presentan candidaturas vicaltarras, republicanas y socialistas.

Málaga.—En el paseo de Heredia se ha verificado el acto de jurar la bandera de los reclutas recientemente incorporados á filas. Han asistido representantes del ejército, las autoridades y numeroso público, formando las tropas de la garnición. Ha comenzado el acto con una misa de campaña.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Los republicanos

Madrid 10, á las 22.50.

Atribuyese á algunos republicanos la creación de que en las poblaciones que ha de visitar todavía el rey pueden ocurrir incidentes desagradables, si la prensa monárquica insiste en confundir la prudencia y cortesía con la falta de valor.

Es opinión general que ningún republicano ha pensado tal cosa.

Sobre la muerte de la reina

El jefe superior de Palacio señor duque de Sotomayor, no ha contestado todavía á la consulta que le dirigió el gobierno relativa al ceremonial que se habrá de observar en la traslación del cadáver de la reina doña Isabel desde París á España.

El obispo de Sión y el clero de la capilla de Palacio se trasladarán al Escorial.

Dicen de París que por el palacio de Castilla desfilaron numerosos españoles residentes en aquella ciudad.

Cuando llegue á París el príncipe de Asturias se acordarán los detalles de la traslación de los restos de la reina.

De Bilbao

Comunican de Bilbao, que se observa alguna agitación por haber sido prohibido el meeting obrero que se anunció en Sestao.

También telegrafían que en Begüña se verificaron hoy las elecciones, que fueron suspendidas en noviembre.

Grupos volantes impidieron que se votara en varios colegios, operándose muchas detenciones. Hubo carreras y sustos. No hay mas detalles, ni se sabe tampoco el resultado de la votación.

Los tribunales de partido

Madrid 11, á la 1'40.

En Eliche se ha verificado una reunión de abogados, procuradores, médicos y representantes de todas las clases sociales, acordando gestionar que se implanten los tribunales de partido. Se ha telegrafiado al ministro de Gracia y Justicia, Sr. Sanchez de Toca, á los diputados y senadores alioctinios y á los jefes de las minorías parlamentarias.

Gimeno Vizarra.

En Bilbao

Madrid 11, á las 2'30

De Bilbao comunican lo siguiente: En Oaveaga se celebraron por tercera vez elecciones de concejales, pues habían sido anuladas las que se verificaron.

A pesar de la fuerza de policía, guardia civil y municipal, que guardaban el orden, grupos de socialistas y moralistas impedían el acceso á los colegios. Hubo varias colisiones.

Se senta socialistas intentaron votar con nombres supuestos, y se les detuvo de orden del presidente de la Mesa, pero arrollaron á los guardias fugándose.

Otro grupo formado por 200 socialistas, persiguió á un elector vicaltarras, obligándole á refugiarse en una casa. Se dispararon varios tiros. Han triunfado dos socialistas y un nacionalista.

Gimeno Vizarra.

Mas sobre la muerte de la reina doña Isabel

Madrid 11, á las 3'25. Los funerales por la reina doña Isabel se celebrarán en Barcelona, mañana martes, en la Catedral, y en Madrid, el sábado, en la iglesia de San Francisco el Grande.

Al cadáver se le tributarán honores cuando entre en España. Hoy se celebrarán misas en el palacio de Castilla.

El cadáver de la reina está amortajado con hábito de San Francisco. Un velo negro le cubre la frente y la barba, dejando ver parte del rostro. Rodean el féretro 80 candelabros.

En la conferencia que celebraron el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Delcassé, nuestro embajador Sr. León y Castillo y el jefe de protocolos Mr. Mollart, nada se acordó hasta que llegue á París el príncipe de Asturias.

Gimeno Vizarra

EL VIAJE DEL REY

Mas detalles de la revista de los somatones

Barcelona 10, á las 28'40. Al revistar el rey la fuerza de los somatones observó que un individuo de los mismos, llevaba en el pecho una cruz de Beneficencia.

S. M. preguntó por qué hecho había sido agraviado con aquella distinción, contestando el interpelado, que por salvar, con riesgo de su vida, á una niña que estaba en peligro de perecer ahogada.

Como D. Alfonso eligiera entusiásticamente el sermón que en la ceremonia religiosa celebrada en Montserrat pronunció el obispo de Solsona, Dr. Benlloch, y la misa que ejecutó la orquesta, original aquella del compositor valenciano señor Guzmán, el Sr. Paris Mancheta presentó á S. M. á este último, quien oyó de labios del rey calorosos elogios.

Al pasar el Sr. Maura por el Arco de Triunfo fué sil.

(El señor delegado del gobierno corrió en este momento la comunicación, sin permitir á nuestro corresponsal que terminara la frase.)

El rey á Barcelona

En el trayecto del viaje de regreso del rey á Barcelona, fué el soberano objeto de entusiastas muestras de cariño y respeto.

En todas las estaciones un gentío inmenso presenció el paso de la oomitiva regia, vitoreando á D. Alfonso.

Desde Monistrol á Barcelona el viaje fué realmente triunfal, sobre todo el paso por Tarrasa y Sabadell, cuyos vecindarios hicieron al monarca delirantes despedidas.

En las estaciones de los pueblos arriba mencionados se dieron muchos vivas al rey "simpático", y á la reina, y algunos al Sr. Maura.

Llegada á Barcelona.—A Capitanía

A las ocho en punto entró en agujas el tren real.

La estación estaba artísticamente adornada con profusión de gallardetes, banderas y mástiles é infinita de luces eléctricas. El conjunto presentaba un fantástico y encañorado golpe de vista.

En los andenes esperaban al rey las autoridades, varios concejales, jefes y oficiales militares, diputados á Cortes y provinciales, gran número de personalidades distinguidas y representantes de centros fabriles y comerciales que hicieron al monarca una estruendosa ovación al entrar el tren en agujas.

Al desender del coche, D. Alfonso fué vitoreado entusiásticamente.

En el salón de descansos, donde el rey se detuvo breves momentos, habíase levantado un vistosísimo aroo, al que daban guardia municipales en traje de gala y fuerzas de la Guardia civil.

Al pisar los andenes S. M., se le acercaron el alocalde de Barcelona y el general Borbón, mientras el pueblo daba entusiastas vivas.

En varias dependencias de la estación había gran número de señoras que vitorearon al monarca y arrojaron sobre él una verdadera lluvia de flores.

En las cercanías de la estación, la muchedumbre que esperaba el paso de la oomitiva regia era enorme.

En la calle de Vilanova y Salón de San Juan era tan extraordinario el gentío, que la Guardia civil hubo de formar cordón á uno y otro lado del arroyo, con el fin de conseguir un paso libre para la oomitiva real.

Al salir de la estación, S. M. ocupó un carruaje con el duque de Sotomayor.

En otro, seguían á D. Alfonso el Sr. Maura y el general Linares.

El paso del séquito real desde la estación á Capitanía, constituyó para S. M. una constante ovación.

Los aplausos y los vitores no cesaron un momento.

D. Alfonso contestaba satisfechísimo, saludando militarmente.

El recibimiento hecho por el pueblo catalán á S. M., superó en entusiasmo á los hechos en días anteriores.

Felicitación de Salamanca

El alcalde de Barcelona recibió un telegrama del de Salamanca, felicitando al pueblo catalán y almonarca por el feliz resultado de las elecciones.

á su Ayuntamiento, por la recepción brillantísima que ha dispensado á D. Alfonso, como correspondiente á un pueblo culto y noble.

Funerales por la reina Isabel

Mañana se celebrarán en la Catedral solemnes funerales en sufragio del alma de la que fué la reina Isabel.

Tiénesse el propósito de que revistan inusitado esplendor, y se orea que se adherirán todas las clases sociales de Barcelona.

Esta noche se reunirán las autoridades para tratar acerca de la celebración de dichas exequias.

Manifestaciones de desagrado

Madrid 11, á las 3'30. La censura en las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Barcelona, es rigurosa.

Las noticias que se reciben de aquella ciudad hablan de manifestaciones de desagrado, á consecuencia de las cuales han sido detenidos tres republicanos.

Desconocidos detalles.

Gimeno Vizarra.

La guerra ruso-japonesa

Varias noticias

Madrid 10, á las 28'40. Un despacho de Seul dice que 42 correspondientes de periódicos se dirigen á Ping-Yang.

Los telegramas de San Petersburgo se limitan exclusivamente á describir la fiesta de la Pasqua rusa celebrada en el palacio imperial de invierno.

Dicen de Tokio que en Corea no queda ningún soldado moscovita.

Rusia está decidida á reconquistar su supremacía naval en el Extremo Oriente, y para esto no perdona gasto ni sacrificio alguno.

Los telegramas de Shanghai dicen que los japoneses se preparan para atacar de nuevo á Vladivostok el día 24 de los corrientes.

En el Yalu

Madrid 10, á las 23'55. Se oree que los rusos no opondrán una resistencia seria al paso del río Yalu por los japoneses.

Todos sus esfuerzos se oonaminan á asegurar la posesión de Antoung, que es la llave del camino de Pekini.

Lo probable es que la gran batalla se libere cuando los japoneses se acerquen á Feng-Huang-Cheng.

De Port-Arthur

Según los últimos telegramas de Port-Arthur, la flota japonesa que manda el almirante Togo se presentó en aguas de Port-Arthur, aunque manteniéndose á larga distancia.

Su presencia fué señalada por los potentes reflectores eléctricos, así de los fuertes como de la escuadra rusa, retirándose luego los buques enemigos sin hostilizar la plaza.

No obstante la desaparición de la escuadra japonesa, el almirante ruso Makharof salió de la rada con algunos buques, é efectuó un crucero que se prolongó durante el resto de la noche y parte de la mañana siguiente, vigilando principalmente la embocadura de la rada.

A la guerra

Telegrafían de San Petersburgo que el ministro de la Guerra ha dispuesto que de las fuerzas de caballería que prestan guarnición en el Caucazo y que constituyen uno de los cuerpos escogidos del ejército ruso, se forme una brigada que será inmediatamente enviada para tomar parte en las operaciones de la guerra.

El Japon y Corea

Madrid 11, á la 1'55. El ministro del Japon en Seul confirma la retirada de los rusos de la orilla izquierda del Yalu, y su ocupación por los japoneses.

Dicho ministro ha pedido al gobierno de Corea que faciliten el reclutamiento de porteadores que envíe instrucciones á los prefectos del Sur, para acelerar la construcción del ferrocarril de Saul á Fusan.

Noticias de San Petersburgo

Madrid 11, á las 2'50. Un telegrama de San Petersburgo comunicó las siguientes noticias:

El Estado Mayor de la Armada rusa ha recibido un despacho del almirante Makharoff, diciendo que, á pesar de los anuncios de un inminente ataque á Port Arthur y de las rigurosas medidas adoptadas para el caso de que lo efectuasen los japoneses, las

NUEVOS CARTAPACIOS ESCOLARES

Con dibujos para la enseñanza intuitiva en todas las ciencias

Geometría, Geografía (La Hidrográfica-Orográfica y Política), Aritmética, Historia, Física, Música, Dibujo natural y de adorno, Sombras chinasas y Trabajos manuales científicos y recreativos.

Con la enseñanza intuitiva y bajo el sistema adoptado en los CARTAPACIOS GRAFICOS ESCOLARES, a más de las inmensas ventajas que dicho sistema reporta en si prepara a la infancia al estudio serio, dándole suelta idea de todas las ciencias y artes.

Es indiscutible, además, que los referidos sistemas presentados con los ya indicados CARTAPACIOS GRAFICOS ESCOLARES facilitan de una manera palmaria, evidente y a la par amena, el que la infancia se estimule en los varios estudios y se le inculque insensiblemente la inclinación del amor al trabajo.

La experiencia de más de cuarenta años de enseñanza garantiza al sistema de escritura LETRA ESPAÑOLA ITURZAETA, el más práctico de los conocidos.

CARTAPACIOS PUBLICADOS

GEOMETRIA: cuerpos sólidos ó poliedros.—Tetraedro.—Hexaedro ó cubo.—Dodecaedro.—Prisma triangular.—Prisma pentagonal.—Pirámide hexagonal.—Cono, y están en construcción todas las demás figuras geométricas.

Esta ciencia va tratada en la forma siguiente: En la primera cara interior del cartapacio enseña el desarrollo práctico de la figura de que se trata, y en la segunda cara aparece la misma en varios colores, que recordada y doblada por donde se indica, facilita su formación sólida. Cada figura ocupa un cuaderno.

GEOGRAFIA: Provincias de Valencia.—Guinea.—Castellón.—Murcia.—Barcelona.—Málaga.—Sevilla.—Granada.—Tarragona.—Albacete.—Alicante.—Almería.—Teruel, y en construcción todas las restantes.

Cada cartapacio en su cara interior derecha lleva dos provincias susceptibles para que los niños las recorten; éstas al formar la península se distinguirán unas de otras por la diversidad de sus colores.

En la otra cara interior cromolitografiada están las armas provinciales y sucintamente tratado la superficie, población, montañas y rios principales.—Costas.—Lagunas.—Cabo.—Producciones y todo lo concerniente a la geografía física. La geografía política.—Comunicaciones e Historia de cada provincia.

DIBUJO NATURAL: Sección 1.ª y 2.ª Estudio de ojos.—Sección 3.ª y 4.ª Estudio de narices.—En construcción los restantes estudios hasta la figura, como también paisaje y adorno.

LABORES: Dibujos para hacer puntillas de bolillos.—Variada colección en estrechas y anchas.

En una cara interior van presentados los dibujos para su elaboración, y en la otra, de manera evidente los resultados de la misma. Se compone de cuatro cuadernos.

LABORES: Dibujos de canchales.—Cada cuaderno lleva una colección tratando esta labor desde sus primeras nociones hasta dibujos complicados y de varios colores. Se compone de cuatro cuadernos.

CONSTRUCCIONES EN GENERAL: Torniquete ó molinete: bonito juguete propio para la primera edad, un sencillo u otro más complicado.

Estación Ferro carril.—Kiosco.—Casa Italiana.—Canastillo para flores.—Mueble aparador.—En este ramo se están haciendo variedad de clases, tanto en la parte física como la recreativa.

SOMBRES CHINESCAS: De sorprendente efecto.—Cabeza de Criato.—Cabeza Edad Media.—Cabeza de León.—Cabeza de senorita. Cada dibujo se compone de un cuaderno.

A más de las ampliaciones naturales de las ciencias y labores antes citados, están componiendo los cuadernos pertenecientes a la Aritmética, Física e Historia, sin separarse del sistema intuitivo, como también hermosísimos y caprichosos dibujos para el bordado en blanco, trabajos de malla, etc., etc.

Precio del cuaderno 5 céntimos

De venta en las principales librerías y papelerías de España. Al por mayor: Sucesores de Ferrer de Orga, calle de Ballesteros, 7, Valencia.

LATOS advertisement for Dr. Andreu's asthma pills, describing symptoms and the effectiveness of the medicine.

GUANO EXTRA-ROCHIL advertisement by Eduardo Fenollosa Carbonell, highlighting the quality and uses of the fertilizer.

GOTOSOS advertisement for PIPERAZINA MIDY, a medicine for various ailments like rheumatism and kidney issues.

La fuente de las perlas by Paul Feval. A story about a man who finds a pearl in a well and the subsequent events that follow.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA. Shipping schedules for various routes including Cuba, Mexico, New York, and the Philippines.

BUQUES advertisement for Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, listing various steamship services and routes.

BUQUES advertisement for Servicio de vapores especiales, offering specialized shipping services for goods and passengers.

PILDORAS MOUSSETTE advertisement for Neuralgias and Ciática, featuring a portrait of a woman and the product name.

GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA. A comprehensive commercial directory for the region, including business listings and contact information.

Agencia Universal de ANUNCIOS advertisement for ROLDÓS Y COMP. A. A. offering advertising services across Spain, Europe, and America.

JARABE DE GIBERT advertisement for various ailments, including syphilis and other medical conditions.

Mariano Gerardo advertisement for a commercial school, listing subjects like commerce, law, and languages.

ESPAÑA advertisement for a book or collection, highlighting Spanish monuments and art.

Continuation of the story 'La fuente de las perlas', detailing the man's journey and the challenges he faces.